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АНОТАЦІЯ 

 

Ободовська В.І. Виховний проєкт «Телеміст (відеоконференція) про 

Голодомор як активізуючий ресурс в освітній практиці в умовах війни. 

«Пам’ятаємо! Єднаємося! Дякуємо! Переможемо!» 

 

Актуальність теми. Щороку в листопаді Україна згадує важку сторінку 

своєї історії – геноцид українського народу, штучно створений Голодомор, 

внаслідок якого загинули мільйони українців. Цим подіям зокрема присвячені 

й шкільні уроки. Щороку вчителі шукають потрібні слова, аби делікатно 

розповісти дітям та підліткам про ті події, не травмуючи, але й не 

применшуючи значення цієї трагедії. По - перше, маємо усвідомити, що діти – 

це люди і громадяни, і вони мають право знати та розуміти, що відбувається в 

їхній країні нині чи відбулося раніше, ще до їхнього народження. Є такий 

принцип у психології:історія моєї країни – це історія моєї родини, а отже, 

«це те, що зробили зі мною до мого народження». Немає просто війни, просто 

репресій, просто колективізації, просто депортацій – все це сталося з 

конкретними родинами. Мовчання про минуле, особливо про трагедії 

минулого, створює в дитини відчуття відірваності, позбавленості коріння та 

стійкості, додає незрозумілої тривоги або печалі. Тому такий проєкт є 

актуальним, особливо, коли Україна знаходиться в умовах війни. 

Мета роботи: обгрунтування вибору саме такої теми як виховного 

проєкту в умовах війни. 

Для досягнення поставленої мети вирішувалися наступні завдання: 

 охарактеризувати роль телемостів (відеоконференцій) для нового досвіду 

спілкування та позбутися зайвих упереджень, що їх не можливо й не варто 

проводити в умовах війни; 

 дослідити закономірності важливостей навчання під час війни і яке це має 

значення для учнів, вчителів, батьків; 

 розробити рекомендації щодо проведення такого заходу, допомогти 

старшокласникам відчути тяглість і причетність до минулого країни, 

стимулювати у них бажання займатися пошуковою діяльністю; 

Робота складається з опису роботи та рекомендацій, самої розробки заходу 

обсягом 10 сторінок, додатків - 18 сторінок, використаних джерел-2 сторінки. 

 

Ключові слова: телеміст, відеоконференція, навчання, співпраця, 

Голодомор, пам’ять, війна, ЗСУ, мотивація, емоції, вдячність, єднання, 

перемога. 
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Щоб піднести сьогодні навчальні заклади до того рівня, який підходить 

учням ХХІ століття, потрібно постійне партнерство. Як можна пов‘язати, 

часом непрості, питання із реальним світом? А, особливо, коли ми говоримо з 

дітьми про Голодомор, Голокост… Як і про що говорити дітям про ті страшні 

роки, знаючи, що ні наукові доповіді, ні важка статистика та факти, навряд чи 

зможуть допомогти засвоїти найважливішу інформацію, розвинути соціальну 

й громадянську компетентності, повагу до почуттів, гідності кожної людини, 

свідомо пом‘янути невинних жертв страшних часів. На допомогу приходять 

телемости, відеоконференції. Саме вони є важливим кроком до певного 

досвіду, пізнання, спілкування.  

Перший телеміст відбувся в серпні 1962 року –більше 60-ти років тому. 

За останні півстоліття технології настільки далеко сягнули, що сьогодні 

провести телеміст може любий освітній заклад. У нашому ліцеї така практика 

діє з 2011 року. Телемости вийшли за межі своєї країни, і хто бував у нашому 

ліцеїї, той спостерігав, як спілкуються гімназисти з учнями різних країн на 

різноманітну тематику - найчастіше обговорюють глобальні проблеми 

людства, питання культури, освіти тощо. Головна перевага телемостів чи 

відеоконференцій полягає в простоті й легкості іх проведення. 

І все ж потрібно врахувати декілька важливих моментів, при плануванні 

таких заходів.  

Для організації телемосту нам знадобиться надійне Інтернет–з’єднання, 

програмове забезпечення. Останній час ми працюємо за допомогою 

платформи Teams чи просто в Zoom. 

Отже, основні поради: як провести телеміст. 

 Крок перший. Він найголовніший: хто має бути присутнім під час 

проведення телемосту? Кожен може обирати собі партнерів за векторністю, 

навіть, симпатією однодумців, нових членів заходу.Створення бази даних 

учасників телемосту. 

 Крок другий. Визначити чітко час, коли зручно проводити телеміст, і це 

питання обговорити завчасно. Перше телефонне та онлайн спілкування з 

учасниками. 

 Крок третій. Місце проведення. Як правило, учнівські зустрічі краще 

проводити в класі, де проходять уроки історії, бо учні завжди гостріше 

відчувають напрямок, мету таких заходів саме в такому класі. 

  Четвертий крок: тестування. Щоб бути спокійним, упевненим, що все 

пройде належним шляхом, потрібно перевірити технічне обладнання, за 

декілька днів до телемосту, ( це ніколи не зайве) зв’язатися з партнерами, 

провести контрольне тестування, щоб уникнути небажаних «сюрпризів». 

 Крок п’ятий. Зафіксувати сценарій, який було обговорено попередньо з 

партнерами- колегами інших навчальних закладів, чітко визначити час ефіру, 

організувати трансляцію з декількох пупнктів підключення. Визначити, хто 

буде ведучими онлайн конференції. Важливо для проведення телемосту мати 
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свого «режисера» і помічника – однодумця. Учитель історії підбирає собі в 

партнери учнів, що готові до такого виду роботи, або, колег, яким важливо й 

цікаво працювати з учнями на дану тематику. Друга віртуальна зустріч. 

Перевірка технічного забезпечення. 

 Крок шостий. Обов’язково обмінятися результатами телемостів (можна з 

анкетуванням)- дописами на сторінках ФБ, Інстаграмі тощо, запрошеннями до 

інших проектів. 

Це і є основні моменти роботи, і це не так все складно, як може 

здаватися. Але емоційне задоволення від проведеного заходу залишиться 

надовго. Тому не треба боятися опановувати нові можливості спілкування, 

навіть через десятки - сотні кілометрів. 

Таких відеоконференцій з теми Голодомору ми провели орієнтовно 

шість. Ще до війни, в мирний час, до наших проєктів долучалися ті школи,  

яким було цікаво співпрацювати, нащі друзі й партнери з різних куточків 

України. Сьогодні, через війну, постійні тривоги, переїзд колег в інші країни 

(маю на увазі друзів з Куп’янська), зруйновані школи, - важко відродити 

традицію таких зустрічей. Але вони є, хоч і не в такій кількості, з новим 

баченням на проведення відеоконференцій з теми Голодомору.  

Важливо пам'ятати, що діти, які живуть у нестабільний час, не тільки 

змушені справлятися з небезпекою та нестабільністю, але також з 

психологічними та емоційними навантаженнями. Діти можуть страждати від 

травм, стресу, страху та втрат. Необхідно забезпечити психологічну 

допомогу і підтримку для них, щоб допомогти краще адаптуватися до 

ситуації та зберегти їхню ментальну та емоційну благополучність. Тому під 

час підготовки до телемосту, разом з колегою з Кривого Рогу ретельно 

обдумували, як і яких дітей доєднати до відеоконференції. Провели таке собі 

«сканування» серед старшокласників. І головне, одним з ключових аспектів 

освіти під час війни, є забезпечення безпеки для дітей та вчителів. Це також 

обговорювали, адже міг пролунати під час відеоконференції сигнал 

«тривога». Нам пощастило провести наш важливий захід без переривання. 

 Загалом, війна має значно негативний вплив на освіту, проте з 

відповідними зусиллями та підтримкою можна зменшити ці наслідки та 

допомогти дітям у майбутньому. Що й намагалися зробити ми, дорослі. Ми 

не чекаємо «завтра», а рухаємося вперед, хоч як не буває важко. Чому 

важливо вчитися під час війни, проводити такі заходи? Тому що 

навчання, співробітництво з іншими навчальними закладами сприяє 

виникненню нових знайомств і розширює соціальні зав'язки. Навчаючись, 

зустрічаючись, нехай і в такий спосіб, як наша відеоконференція, ми 

набуваємо нового досвіду спілкування та позбуваємося зайвих упереджень. 

Війна швидко нагадала нам про минущість матеріальних благ і про важливість 

друзів та їхньої підтримки. 
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Сценарій відеоконференції до 90-х роковин Голодомору 1932-1933 

років в Україні, проведений в останню п’ятницю листопада 2024 року 

Одеський ліцей №7, Криворізька гімназія №114. 

На зв’язку учні 9-11-их класів та вчителі історії Ободовська Валентина 

Іванівна, Хорькова Людмила Василівна, Поліна Торубарова-студентка 

Харківської академії мистецтва, уродженка м. Куп’янська, вимушена, 

через війну, жити в Німеччині.  

 

(РОЗГОРНУТИЙ КОНСПЕКТ ВІДЕОКОНФЕРЕНЦІЇ) 

І. ПІДГОТОВЧА РОБОТА 

«Сканування класів»: які діти можуть і бажають говорити про 

Голодомор, сучасну російсько -українську війну, злочини росії проти 

України, розкрадання українського хліба росіянами, випадки 

голодування в окупованих територіях. 

ІІ. ОРІЄНТАЦІЯ, МОТИВАЦІЯ ДІЯЛЬНОСТІ 

Конференція зорієнтована на створення сприятливої атмосфери, апеляцію 

до позитивних емоцій недитячої теми в умовах війни- добра, співчуття, 

бажання допомоги, розради в тяжкий для усіх українців час, дружньої 

співпраці та поєднання думок, рефлексій вчителів і старшокласників 

Одеського ліцею 7 та Криворізької гімназії №114, спільної дослідницької 

роботи з історії історії рідного краю та історії України.  

Мотивація: спонукати старшокласників до вивчення історії рідного 

краю, історії України через уроки пам’яті, допомогти відчути тяглість і 

причетність до минулого країни, стимулювати у них бажання займатися 

пошуковою діяльністю, викликати особистий інтерес до процесу досягнення 

мети, вчитися і зростати як особистість, громадянин своєї країни. 

Тема: 

« Пам’ятаємо! Єднаємося! Дякуємо! Переможемо!» 

Мета:  

 поглибити знання в учнів про Голодомор як геноцид українського народу;  

 акцентувати на тому, що Голодомор 1932–1933 років та війна росії проти 

України сьогодні－наслідок не стихійного лиха, а схожих, спланованих 

заходів тоталітарного комуністичного й путінського режиму;  
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 сприяти розвитку всіх видів інтелекту (академічному, практичному, 

креативному, емоційному й соціальному) як головної умови всебічного 

розвитку особистості, її самореалізації як громадянина України; 

  вшанувати пам'ять безвинно замучених голодом та політичними 

репресіями жертв 1932-1933 років і масових штучних голодів 1921-1923 і 

1946-1947 років, загиблих за свободу України воїнів ЗСУ;  

 вдосконалювати навички навчального співробітництва, вміння логічно і 

критично мислити, висловлювати свою думку, апелювати до позитивних 

емоцій - добра, співчуття, бажання допомогти; 

 залучення учнівської молоді до меморіальних заходів із вшанування 

пам’яті жертв геноциду Українського народу–Голодомору 1932–1933 

років в Україні, зокрема акції “Запали свічку”. 

ХІД КОНФЕРЕНЦІЇ 

І КРОК 

ТЕСТУВАННЯ ТА ПЕРЕВІРКА ТЕХНІЧНИХ ЗАСОБІВ ДО 

ПОЧАТКУ ВІДЕОЗВ’ЯЗКУ 

ІІ КРОК 

ОРГАНІЗАЦІЙНИЙ МОМЕНТ, МОТИВАЦІЯ ДО ОБГОВОРЕННЯ 

ЗАПЛАНОВАНОЇ ЗУСТРІЧІ 

Знайомство, вітання учасників відеоконференції－учнів та вчительку 

Криворізької гімназії №114, Поліну Торубарову, студентку Харківської 

академії мистецтв.  

Вступне слово вчительки Одеського ліцею №7 Ободовської В.І. 

Добрий день, друзі! Вітаємо вас з перлини української Одеси! Ми вдячні 

вам, що погодилися доєднатися до відеоконференції, присвяченої 90-им 

роковинам Голодомору 1932-1933 років, нагадати про 1921-1922, 1946-1947 

роки, віддати шану й глибоку повагу нашим славним воїнам ЗСУ, що так 

мужньо сьогодні захищають Україну від лютого ворога. 

Завтра о 16.00 українці запалять свічку пам’яті, щоб згадати невинно 

убієнних у роки Голодомору 1932-1933 років, голоду 1921-22, 1946-1947 

років. Саме листопад 1932 року став апогеєм страшної голодної смерті. Саме 

в листопаді голод почав косити людей мільйонами. Напередодні останньої 

суботи листопад, яка проголошена Днем Скорботи на державному рівні, наш 

людський та громадянський обов’язок перед пам’яттю мільйонів, що тихо 

помирали в різних областях та регіонах нашої країни, говорити про це. Це 

потрібно нам усім, нашому народові. Це–наш біль і наша страшна правда. Ми 

вдруге говоритемо про це в умовах повномасштабної війни, що 
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супроводжується також геноцидними діями росії проти українців. Але 

розпочнемо нашу розмову з такого проблемного запитання, можливо, 

повернемося до нього і в кінці нашої зустрічі. 

Що таке свобода і право вибору для українців? 

(старшокласники долучаються до розмови) 

Учень Одеського ліцею №7: 

Трагічні події та злочини проти людства, які розгортаються на наших 

очах, демонструють, що жива пам’ять надзвичайно важлива. Ті, хто чинить 

злочин сьогодні, мають бути засуджені світовою спільнотою, а жертви - 

вшановані.  

Учениця Одеського ліцею № 7.  

Голодомор і нинішня агресія дуже схожі. Як і тоді, так і нині, росія 

намагається створити паралельну штучну інформаційну реальність, далеку 

від дійсності. Згадуючи Голодомор, ми єднаємося в скорботі, попереджаємо 

наступні покоління, врешті, очищаємося як нація.  

Учень Одеського ліцею №7 

Ми впевнені , що ви, ваше місто, як і ми, згуртовані та разом працюємо 

на Перемогу, спрямовуємо на підтримку наших захисників усі сили.  

(Залучаємо до короткої розмови гостей відеоконференції).  

Інформаційна довідка від учнів Криворізької гімназії про визнання 
Голодомору країнами світу на листопад 2023 року. (29 країн). На екрані 

демонструються країни, що визнали Голодомор в Україні як геноцид проти 

українців. 

Вчителька Хорькова Л.В. показує світлину пограбування й вивезення 

вкраденого хліба з окупованих територій і наголошує про те, що росія 

створює всі умови, аби люди світу були позбавлені найголовнішого - хліба.  

Ободовська В.І., вчителька Одеського ліцею №7 підтримує думку 

колеги: 

Після виходу із зернової угоди росія почала масовано обстрілювати 

порти Одеської області. Так, протягом липня- листопада, росія атакує зернові 

термінали в портах Одеса та Чорноморськ, внаслідок цього зазнають 

пошкоджень їхня інфраструктура. І це сумно... 

... Проте, ми продовжуємо жити, завдяки нашим рідним воїнам, 

виходити на навчання, і, навіть, зустрічатися, хоч і дистанційно, як сьогодні. 

То ж, перейдемо до емоцій , що пов’язані з добром, співчуттями, бажаннями 

допомагати один одному.  
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ІІІ КРОК 

АПЕЛЮЄМО ДО ПОЗИТИВНИХ ЕМОЦІЙ 

На екрані висвітлюється картина К. Білокур “Квіти за тином” 

Учениця Одеського ліцею №7 продовжує бесіду за картиною. 

Подивіться на картину. Які емоції викликає полотно? Чому? 

Поміркуйте, що хотіла показати нам художниця? 

(Згадує з уроків історії України (див. В.Власов. Історія України 11 клас) 

матеріали про унікальну творчість К.Білокур. Наголошує, що Катерина 

Білокур змогла не тільки вижити під час Голодомору, радіти життю, а й дуже 

вірила, що ніколи не повторяться жахіття голоду. 

Як ви гадаєте, що допомогло людям залишитися живими під час 

Голодомору? (учні обмірковують і висловлюють свою думку) 

До бесіди долучається Хорькова Л.В. “Зустріч зі свідком” 

(коментує спогади про голод 1946-1947 років, що зібрані власно від 

очевидців цих років. Наголошує також про те, що допомогло вижити людям 

в таких умовах).  

IV КРОК 

ВЕЛИКЕ БЛАГО -ВДЯЧНІСТЬ 

Ободовська В.І.  

Ми маємо зрозуміти, що це була спланована владою акція. Тоді був 

врожай, але збіжжя в людей відбирали, а сади вирубували. Навіть жорна 

ламали, щоби вони не змогли перемолоти десь зерно. Люди знищували інших 

людей... 

Але я наголошу на те, що відчуття вдячності й усвідомлення того, що не 

тільки ми, а усі люди навколо можуть стати джерелом добра, як цей хлопчик. 

І все стає зрозуміло. Я також пригощаю вас яблуками як пам’ять про наші 

емоції, переживання напередодні Дня пам’яті жертв Голодомору. Ми єдині 

як ніколи.  

Як визнає Роберт Еммонс, провідний науковий експерт Каліфорнійського 

Університету, у своєму есе що вдячність - є визнання добра і того, що у світі 

багато хороших речей. І що вони трапляються з нами. Вдячність - мотиватор. 

Тут і зараз. Бути вдячним - єдиний спосіб цінувати життя і все, що в ньому є.  
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Війна змусила українців, селища та міста яких перебували в облозі чи 

окупації росіян, по-новому цінувати, здавалось би, традиційний продукт – 

хліб.  

Що відомо вам про те, як люди забезпечували себе та захисників 

хлібом, а кому його перевезення вартувало життя? (домашнє завдання) 

(Повідомлення учнів з аналізом і власним сприйняттям до теми) 

Так, хліб – традиційна складова щоденного раціону українців. Хтось 

полюбляє його і їсть ледь не з усіма стравами. Хтось, навпаки, обмежує, 

стежачи за фігурою. Ціна хліба в мирному житті вимірюється грошима, його 

вартість у кілька десятків гривень не спонукає особливо замислюватися над 

повсякденним значенням цього продукту. Пішов і купив. А як закінчиться - 

купив свіженького знову. 

Натомість у воєнний час ціна хліба вимірюється годинами у черзі за ним 

чи днями без нього; життями тих, хто не зміг довезти хліб у громаду, чи 

стояв за хлібиною у черзі, а її розстріляли вороги… 

Ті, українці, кому «пощастило» побувати в облозі чи окупації, тепер 

більше цінують хліб на своєму столі. І ми маємо цінувати й шанувати хліб, 

працю тих, хто вирощує його, часом в дуже нелегких умовах. Кажуть 

«Будемо з хлібом - будемо з усім». У війну ця приказка особливо актуальна. 

 

За що і кому ми можемо подякувати, щоб позбутися ран і болю? 

(Учні висловлюють свої думки. Небу, сонцю, батькам, рідному місту, 

ніжному слову, воїнам, що захищали і захищають Україну) 

Все, що в нас є, це також завдяки нашим бабусям, дідусям, прабабусям і 

прадідусям, тим, хто пережив Голодомор, адже вони потім піклувалися про 

те, що ми будемо їсти в майбутньому. 

V КРОК 

ІСТОРІЯ В КАДРІ 

1. Учениця Криворізької гімназії демонструє власну конкурсну 

роботу - фільм про Голодомор.  

2. Учениця Одеського ліцею показує власну презентацію - дослідженя 
“Голодне лихоліття” про те, як рятувалися діти (рятували) на Одещині. 

3. Поліна Торубарова показує свою відеороботу, створену за 

власними малюнками. Ділиться думками про рідну школу, що 

зруйнована в Куп’янську, про емоції, що не покидають її на чужині. 

(відеорепортаж) 



 

 9 

4. Вчитель історії.  

13 червня в Дніпрі, ще до війни, 2019 року, у Музеї Голокосту, відкрилась 

виставка подружжя художників Андрія та Лії Достлєвих, присвячена пам’яті 

про Голодомор, – «Мені досі соромно викидати їжу». Вони показали 

незвичний погляд на проблему пам’яті про трагедію «чорного 33-го». Бабусі 

обох авторів виставки пережили голод і розповідали про це онукам. На 

картинах – відбитки їжі, яку викидали. Художники просто вмочали її в 

чорнило і робили відтиски, перш ніж викинути, «документували» цю їжу 

упродовж двох місяців. Це – сліди травми, які у буденності не видно. І нам 

також стало незручно викидати їжу, хоча можемо дозволити собі не доїдати 

все, що покладене на тарілку. Це і називається пост-пам’яттю».  

Наші учні також показують свої малюнки, закликаючи не викидати просто 
так їжу. (показ дитячих малюнків). 

РЕФЛЕКСІЯ 

VI КРОК 

Що допомагає людям долати найжиттєвіші обставини?(допомога, 

взаємопорозуміння, людяність..) 

Як нам,- учителям, учням, найефективніше поширювати інформацію 

про Голодомор, про війну в Україні, щоб позбутися ран і болю? Так, 

щоб це було обнадійливо для нас?  

(Учні висловлюють власні думки) 

VII КРОК 

ЗАПАЛИ СВІЧКУ ПАМ’ЯТІ 

Історична довідка. 

Джеймс Мейс (1952–2004) – американський історик, голова Комісії 

Конгресу США зі збору свідчень очевидців голоду, автор безлічі публікацій 

про Голодомор. У результаті роботи Комісії зі збору свідчень опубліковано 

тритомник майже двох сотень усних свідчень про голод в Україні. В нашій 

країні ці матеріали перевидані у 2008 р. У 1993 р. Джеймс Мейс переїхав до 

України. Працював у Києво-Могилянській академії, займався політологією і 

дослідженням Голодомору. Він характеризував українське суспільство як 

постгеноцидне: “Це глибоко травматизований, зранений організм, який 

щосили намагається забути про жахи минулого…”. Саме Мейс запропонував 

запалити свічки в знак пам’яті за померлими: “…щоб прості українці запалили 

в цей день у вікнах свічки – вони стануть поминальними свічками за батьками, 

дідами, прадідами, вони освітять майбутнє без жертв, без насильства, без 

жахів”. 26 листопада 2005 р. його нагороджено орденом князя Ярослава 

Мудрого II ступеня (посмертно). 
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“Мені судилася така доля, що ваші мертві вибрали мене. Не можна 

займатися історією голокосту та не стати хоч би напівєвреєм, як не 

можна займатися історією голодомору й не стати хоча б 

напівукраїнцем”. 

РОЛИК «НАШІ СОЛДАТИ В ОКОПАХ» 

Ободовська В.І. 

Говорити й досліджувати про Голодомор не просто. Але ми спробували... 

Для українців уже немає сумнівів, що ці події були виключно геноцидом і 

вони були спрямовані на те, щоб знищити українську ідентичність, стерти 

українську пам’ять, українську історію. Тим не менше, пам’ять не вмирає. І 

як змогли люди, яким вдалося вижити, передати своїм дітям знання про цей 

Голодомор, так українці мусять зберігати пам’ять про ті події, доносити 

правду світові, розповідати про те, що відбувалося в історії. 

Учень Одеського ліцею №7.  

Віримо, молимося і запалюємо свічу - свічу скорботи... нехай вона об’єднає 

нас усіх.  

Учениця  

Нехай не жорстокість чи ненависть керують у світі, а любов і злагода. Ми 

сильні, і правда за нами. Ми просто зобов’язані бути щасливими! 

(горить світлодіодна свічка, по той бік екрану запалюють таку ж свічку) 

Учень 

Простягніть руку до вогника. Нехай цей вогник доброти і милосердя 

запалає у вашому серці. А ви в свою чергу понесете цей вогник по своєму 

життю і донесете його до інших людей, понесете його по всьому світові. І 

нехай Бог благословить вас на добрі вчинки, а ваш ангел-охоронець захищає 

вас від лиха. 

Ободовська В.І. 

Я вірю, що запалений вогник доброти поселиться у ваших серцях і з 

ним ви будете йти по житті «дорогою добра», яка починається цієї ж хвилини 

за дверима кімнати класу до своєї мети впевнено, даруючи усім радість і 

любов. Дякуємо всім , хто згадав сьогодні тих, хто страждав і помер під час 

Голодомору. Дякуємо нашим воїнам, що боронять Україну. Хай пам’ять про 

всіх невинно убієнних згуртує нас, живих, дасть нам силу та волю, мудрість і 

наснагу для зміцнення власної держави на власній землі.  

Ми обов’язково переможемо! 
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Дякую всім присутнім за увагу.  

І до нових зустрічей! До побачення! 

 

Матеріали відеоконференції були розміщені на сторінках ФБ 
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file://///users/VO/Library/Containers/com.apple.mail/Data/Library/Mail%20Downloads/2DD3A4C1-7691-4A31-8C78-1AA26A0B9397/Голод%20в%20Україні%20у%20першій%20половині%20ХХ%20століття:%20причини%20та%20наслідки%20(1921–1923,%201932–1933,%201946–1947):%20Матеріали%20Міжнародної%20наукової%20конференції.%20Київ,%2020–21%20листопада%202013%20р.%20/%20Ред.%20кол.:%20М.%20Антонович,%20Г.%20Боряк,%20О.%20Гладун,%20С.%20Кульчицький.%20НАН%20України.%20Інститут%20демографії%20та%20соціальних%20досліджень%20імені%20М.%20В.%20Птухи,%20Інститут%20історії%20України;%20Київський%20національний%20університет%20імені%20Тараса%20Шевченка;%20Національний%20університет
http://www.history.org.ua/?litera&id=9287&navStart=23
http://www.history.org.ua/?litera&id=9287&navStart=23
http://www.history.org.ua/?litera&id=9287&navStart=23
http://www.sulinet.hu/oroksegtar/data/magyarorszagi_nemzetisegek/ukranok/az_artatlan_aldozatok_emlekere/pages/ukran/017_ukr
http://www.sulinet.hu/oroksegtar/data/magyarorszagi_nemzetisegek/ukranok/az_artatlan_aldozatok_emlekere/pages/ukran/017_ukr
https://www.unian.ua/society/cina-voyennogo-hliba-novini-ukrajini-11899053.htm2.
https://www.unian.ua/society/cina-voyennogo-hliba-novini-ukrajini-11899053.htm2.
https://nus.org.ua/articles/urok-pam-yati-pro-golodomor-yak-v-umovah-vijny-govoryty-z-uchnyamy-na-chutlyvu-temu-ta-ne-travmuvaty-yih/
https://nus.org.ua/articles/urok-pam-yati-pro-golodomor-yak-v-umovah-vijny-govoryty-z-uchnyamy-na-chutlyvu-temu-ta-ne-travmuvaty-yih/
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Мій допис на сторінці ФБ 

https://www.facebook.com/valentyna.obodovska/ 

#lyceum7_odesa_ua #КГ114 

Ліза Баррет, відома психологиня, яка знається на емоційному інтелекті, радить два 

шляхи для роботи з учнями: академічний і терапевтичний. Аналізуючи сьогоднішню 

зустріч-телеміст з учнями Криворізької школи 114, Поліною Торубаровою, студенткою 

Харківськоі академії мистецтв, одинадцятикласниками ліцею 7 міста Одеси, скажу, що це 

були справжні людські емоціі, які не можна зрежисерувати, і, мабуть, більше було 

терапевтичного в розмовах, а ніж академічного, щоб знизити нашу напругу в умовах 

повномасштабної війни Усі разом ми не просто обʼєдналися, щоб вшанувати памʼять жертв 

геноциду, а й зрозуміти просту істину: у світі багато хороших речей, які трапляються з 

нами. Єдиний спосіб цінувати життя і все, що в ньому є, - бути вдячним. Я дякую усім, хто 

був сьогодні з нами під час відеоконференції «Памʼятаємо! Єднаємося! Дякуємо! 

Переможемо!»: моїм учням- партнерам, Людмила Хорькова, Polina Torubarova, Марія 

Долгий, Долгій Юліані, Олена Саблукова, колегам близьким і далеким( Яна 

Торубарова, Тетяна Ланевська) за підтримку. Разом з дітьми ми дякували нашим воїнам 

ЗСУ, без яких неможливою була б ця зустріч. А наші діти не забули подякувати й нам, 

вчителям, за можливість спілкування, хоч і віртуального, за правду говорити  про 

голодомор, за повагу до думок дітей. Це неймовірно приємно усвідомлювати, що наші діти 

такі близькі й рідні нам.  

Трагічні події та злочини проти людства, які розгортаються на наших очах, 

демонструють, що памʼять надзвичайно важлива. Голодомор і нинішня агресія дуже схожі. 

Це наголошувала й Полінка, опираючись на живий приклад. Адже її школа в Купʼянську, де 

пройшло все дитинство, знищена… Максим з Кривого Рогу, зараз в Німеччині, син свого 

батька-героя, що загинув на війні, по дорослому засуджує цю війну й проблеми, які вона 

принесла усім, його родині… 

Важливо було почути дітям й власні рефлексії від вчителів, як повʼязана родинна 

памʼять з голодом 1946-1947 років. Розвантаження й апелювання до позитивних емоцій 

відбувалося через картини Катерини Білокур, яка пережила голодомор, але продовжувала 

творити невмирущу красу своїх квітів, дуже вірила, що ніколи не повториться жахіття 

голоду.  

Діти у нас дуже талановиті. Творчі роботи про геноциди, що представили учениці Іляна 

Афімʼіна, ( Кривій Ріг 114 школа), Ірина Король( ліцей 7 Одеса), Поліна Торубарова ( 

Купʼянськ, студентка Харківськоі академії мистецтв ) вразили глибоким розумінням і 

змістом про події, що примушують стискатися серця.  

А я знову розповіла дітям про Джеймса Мейса, американського історика, 

що так багато зробив для України. Саме він запропонував запалити свічки в 

знак памʼяті за померлими. Завтра о 16.00 в українських вікнах, ускрізь, де 

можливо, й на війні також, горітиме вогник доброти й милосердя. Він згуртує 

нас, надасть сил, наснаги й мудрості для зміцнення власної держави на власній 

землі.  

Боротьба продовжується! Ми обовʼязково переможемо!  
 

Зворотний зв’язок 
Яна Торубарова 

https://www.facebook.com/people/%D0%AF%D0%BD%D0%B0-%D0%A2%D0%BE%

D1%80%D1%83%D0%B1%D0%B0%D1%80%D0%BE%D0%B2%D0%B0/100009230

https://www.facebook.com/valentyna.obodovska/
https://www.facebook.com/people/%D0%AF%D0%BD%D0%B0-%D0%A2%D0%BE%D1%80%D1%83%D0%B1%D0%B0%D1%80%D0%BE%D0%B2%D0%B0/100009230220630/?paipv=0&eav=AfY_1Amz9cz0hlM5gd1sGH7DKrI9llD57EM0lpKnzlmNhgOu4iKPMiPIYwVOI5kqIqI&_rdr
https://www.facebook.com/people/%D0%AF%D0%BD%D0%B0-%D0%A2%D0%BE%D1%80%D1%83%D0%B1%D0%B0%D1%80%D0%BE%D0%B2%D0%B0/100009230220630/?paipv=0&eav=AfY_1Amz9cz0hlM5gd1sGH7DKrI9llD57EM0lpKnzlmNhgOu4iKPMiPIYwVOI5kqIqI&_rdr
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220630/?paipv=0&eav=AfY_1Amz9cz0hlM5gd1sGH7DKrI9llD57EM0lpKnzlmNhgOu4iK

PMiPIYwVOI5kqIqI&_rdr 

 

Дорога Валентино Іванівно, дуже дякуємо Вам за запрошення та можливість 

долучитися до події. Також дякуємо всім учасникам й учасницям телемосту за таку 

важливу для всіх нас рефлексію, за почуття єдності, незважаючи на кілометри між нами. 

Дуже боляче, що наші діти сьогодні є свідками історичних подій не зі сторінок шкільних 

підручників. Дякуємо ЗСУ за захист  Пам'ятаємо! Єднаймося! 

 

 

Людмила Хорькова  

https://www.facebook.com/people/%D0%9B%D1%8E%D0%B4%D0%BC%D0%B8

%D0%BB%D0%B0-%D0%A5%D0%BE%D1%80%D1%8C%D0%BA%D0%BE%D0

%B2%D0%B0/1744767643/ 

 

Дякую Вам за ініціативу! Наш міст міцний і надійний! 

 

Додаток №2 

Світлини, що висвітлюють відеоконференцію 
 

 

Наші ліцеїсти, мої помічники 

https://www.facebook.com/people/%D0%AF%D0%BD%D0%B0-%D0%A2%D0%BE%D1%80%D1%83%D0%B1%D0%B0%D1%80%D0%BE%D0%B2%D0%B0/100009230220630/?paipv=0&eav=AfY_1Amz9cz0hlM5gd1sGH7DKrI9llD57EM0lpKnzlmNhgOu4iKPMiPIYwVOI5kqIqI&_rdr
https://www.facebook.com/people/%D0%AF%D0%BD%D0%B0-%D0%A2%D0%BE%D1%80%D1%83%D0%B1%D0%B0%D1%80%D0%BE%D0%B2%D0%B0/100009230220630/?paipv=0&eav=AfY_1Amz9cz0hlM5gd1sGH7DKrI9llD57EM0lpKnzlmNhgOu4iKPMiPIYwVOI5kqIqI&_rdr
https://www.facebook.com/people/%D0%9B%D1%8E%D0%B4%D0%BC%D0%B8%D0%BB%D0%B0-%D0%A5%D0%BE%D1%80%D1%8C%D0%BA%D0%BE%D0%B2%D0%B0/1744767643/
https://www.facebook.com/people/%D0%9B%D1%8E%D0%B4%D0%BC%D0%B8%D0%BB%D0%B0-%D0%A5%D0%BE%D1%80%D1%8C%D0%BA%D0%BE%D0%B2%D0%B0/1744767643/
https://www.facebook.com/people/%D0%9B%D1%8E%D0%B4%D0%BC%D0%B8%D0%BB%D0%B0-%D0%A5%D0%BE%D1%80%D1%8C%D0%BA%D0%BE%D0%B2%D0%B0/1744767643/
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Виступ колеги з Кривого Рогу Хорькової Людмили 

 

Актуальна й дуже (не)дитяча тема 
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Тема досліджень про Голодомор 

  

Робота художниці Поліни Торубарової. Куп’янськ 
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Робота учениці 7 класу з Кривого Рогу 

          

Неперевершена рефлексія Кондратюк Софії, учениці 11-А класу 
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Додаток №3 

Про нас можна прочитати 

В Одесі на роковини Голодомору проведуть телеміст на тему дитячих 

спогадів 

21 листопада 2018, 09:00 

 Михайло Штекель 

 https://www.radiosvoboda.org/a/odesa-holodomor-rokovyny-spohady/29611

563.html 

Свічки та незабудки пам’яті, сімейні спогади та навіть телемости – так в 

одеських школах згадують роковини однієї з найжахливіших трагедій 

Європи в XX сторіччі. Цьогоріч Україна відзначає 85-і роковини 

Голодомору 1932–1933 років. Одеським школярам розповідають про 

причини штучного голоду, закликають ділитися історіями із дітьми з 

інших регіонів та навчають милосердю та любові. 

«Ми не пробуджуємо в дітях ненависть, не говоримо, що колись нас, 

українців, так гнобили, а тепер ми будемо мститися. Це не є нашим 

завданням. Наші заходи – це радше про милосердя та про пам’ять» – так 

розповідає про свій досвід учителька історії одеської гімназії № 7 Валентина 

Ободовська. 

 

Валентина Ободовська показує інфографіку про Голодомор 

https://www.radiosvoboda.org/author/%D0%BC%D0%B8%D1%85%D0%B0%D0%B9%D0%BB%D0%BE-%D1%88%D1%82%D0%B5%D0%BA%D0%B5%D0%BB%D1%8C/otiyqt
https://www.radiosvoboda.org/a/odesa-holodomor-rokovyny-spohady/29611563.html
https://www.radiosvoboda.org/a/odesa-holodomor-rokovyny-spohady/29611563.html
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Інфографіку зробили самі учні на одні з попередніх роковин 

Додаток №4 

Ще один сценарій минулих років 

Сценарій відеоконференції 

« Пам’ять людська. Голодомор з погляду різних куточків України»,  

присвячений 85 річниці пам’яті жерт Голодомору 

Мета: Розкрити суть трагедії Голодомору 1932-1933 рр. та його вплив на 

долю українського народу через призму регіонального аспекту,  

 вшанувати пам'ять безвинно замучених голодом та політичними 

репресіями людей, розвивати в учнів траурний етикет, 

дотримання традицій вшанування померлих і загиблих; уміння 

працювати з джерелами, науковими виданнями, 

 вчитись узагальнювати, аналізувати; 

 виховувати в учнів особистісні риси громадянина України, 

патріота; 

 вдосконалювати навички навчального співробітництва, вміння 

логічно і критично мислити, висловлювати свою думку. 

І КРОК. 

ОРГАНІЗАЦІЙНИЙ МОМЕНТ 
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Вітання учасників відео конференції: Куп’янську загальноосвітню 

школу, Криворізьку загальноосвітню школу 114, Хмельницьку…    

Вступне слово учасників Одеського НВК «Гімназія 7». 

Вітаємо наших друзів, партнерів, колег, учнів, що долучилися до 

обговорення важливого для нас усіх питання - теми Голодомору 1932-1933 

років, згадати голод 1921-1922, 1946-1947 років. 

Завуч: Завтра о 16.00 українці запалять свічку пам’яті, щоб згадати 

невинно убієнних у роки Голодомору 1932-1933 років, голоду 1921-22, 

1946-1947 років. Саме листопад 1932 року став апогеєм страшної голодної 

смерті. Саме в листопаді голод почав косити людей мільйонами. Напередодні 

останньої суботи листопад, яка проголошена Днем Скорботи на державному 

рівні, наш людський та громадянський обов’язок перед пам’яттю мільйонів, 

що тихо помирали в різних областях та регіонах нашої країни, говорити про 

це. Це потрібно нам усім, нашому народові. Це – наш біль і наша страшна 

правда.  

Історик: По всій Україні, яка рясно усіяна Курганами Пам’яті, в 

обласних та регіональних центрах, селах  завтра, післязавтра відбудуться 

траурні процесії. Згадуючи Голодомор, ми єднаємося в скорботі, 

попереджаємо наступні покоління, врешті, очищаємося як нація.  

Найбільш постраждали від голоду Полтавська, Сумська, Харківська, 

Черкаська, Київська, Житомирська області. На них припадає 52,8% загиблих. 

Смертність тут перевищувала середній рівень у 8-9 разів. У Вінницькій, 

Одеській, Дніпропетровській областях рівень смертності був вищий у 506 

разів. У Донбасі - у 3-4 рази. Фактично, голод охопив весь Центр, Південь, 

Північ та Схід сучасної України. В таких же масштабах голод спостерігався у 

тих районах Кубані, Північного Кавказу та Поволжя, де жили українці. 

ДРУГИЙ КРОК. 

СОЦІАЛЬНА РЕКЛАМА ПРО ГОЛОДОМОР 

ПРЕЗЕНТАЦІЯ ПРО ГОЛОДОМОР В ОДЕСЬКІЙ ОБЛАСТІ 

Кобзар: «Дума про Україну.» 

Завуч: Кобзар передав нам сум і біль України, що плакала й страждала… 

Учениця. Близнюк Ліза. У 2007 році на сторінках газети «Голос України» 

за 14 грудня було надруковано вірш Люби Чуб «Колискова 33-го року», яку 

вона присвятила Віктору Чубу, що помер в 33 році у селі Панче, нині 

Кропив’янській області, маючи від народження 5 рочків. Цей вірш потім мені 

показала мені моя вчителька. Присвячуємо усім діткам – жертвам 

Голодомору. (Старшокласниця, в ролі матері, та першокласниця, в ролі 

п’ятирічної дитини, жертви Голодомору, читають колискову. 
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Колискова 33-го року 

Люлі, люлі, люлі, люлі… 

Мамо, мамо, подивіться: 

Онде місяць за хмаринку 

Закотився за хлібину. 

А зірки цукровим дивом 

так і просяться до рота, 

Ген Чумацький шлях розлитим Молоком втік за ворота. 

Ой матусю моя мила, 

Їстоньки я хочу дуже, 

Дайте хоч би крихту хліба, щось я трошки занедужав… 

Люлі, люлі, люлі, люлі… 

Засинай, моє дитятко, 

Бо вже нічка, треба спати, 

Завтра з кашею горнятко 

Дасть нам ведмедиха – мати. 

Ведмежа – її синочок – 

Принесе тобі хлібину, 

Помідорку, огірочок, 

А горобчик – картоплину. 

Не іди лиш з цього світу, 

Не лишай мене, дитинко, 

Пожалій ти матір рідну, 

Крихітко моя, кровинко. 

Люлі, люлі, люлі, люлі… 

Ой матусю, моя нене, 

Ой не плачте ви, рідненька, 
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Хлібчика просить не буду, 

Обніміть мене міцненько. 

Заспівайте колискову,  

Щоб почули всі звірята 

Та заснули разом з нами.. 

Мамо. спати… істи…спати.. 

Люлі, люлі, люлі, люлі… 

Історик. Дослідженями з теми Голодомору нашого краю займаються 

науковці ОНУ ім. І.І.Мечникова та Одеський історико – краєзнавчий музей. 

В’ячеслав Кушнір, Наталя Петрова, Юрій Слюсар, Валентина Долгочуба 

зібрали чималий матеріал, що викладено в книзі пам’яті жерт Голодомору 

1932-1933 років і вміщує близько ….Зібрані свідчення очевидців голодомору, 

документи переконують: не природні умови викошували людей по 

українських селах, а жорстокий комуністичний режим. Бо не вітер видував з 

дитячого рота окраєць хліба, не град вибивав з рук останній колосок, не дощ 

гасив полум’я під порожнім горщиком: за найвищими директивами Кремля 

це робили двоногі тварини – служки режиму. У нашій книзі увічнено -… 

земляків. Біль пам’яті перекреслює всі штампи. І це також є ознакою правди. 

В якій – і сила народу, і його дух. Доповнює Борисюк Ребекка . 

Учениця Радчук Маргарита розповідає про Голодомор свідчення 

очевидця Одеської області. Показує книгу пам’яті. 

Ведучий. Так. У березні медична комісія виявила трупи на вулиці села 

поблизу Одеси. Ні в кого не було сил поховати їх». Так стверджує  
американська історик і журналістка Енн Епплбаум в книзі «Червоний голод. 

Війна Сталіна з Україною» (Red Famine. Stalin's War on Ukraine) присвячена 

історії масового голоду 1932-1933 років в Україні, який забрав життя 

мільйонів людей. Авторка книги, досліджуючи причини Голодомору, 

приходить до висновку про умисне винищення значної частини українського 

народу більшовицькою владою і покладає провину за це на Йосипа Сталіна. 

Доповнює своєю розповіддю. 

Долучалися до пошукової роботи свідчень про Голодомор, передусім у 

родині, й наші гімназисти. (показує збірку). Сьогодні вже треба шукати нові 

форми досліджень, оскільки стрімко меншає очевидців. Оповідання – 

свідчення, що записав 2008 року Долгий Мар’ян. (зачитує) 

Розкажіть, будь ласка, а як у вашому регіоні досліджують тему 

Голодомору, познайомте нас з Книгою пам’яті, чи іншими видавництвами, 
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що розповідають про ті жахливі події у вашому краї. Можливо є свідчення 

ваших родин? 

 

ТРЕТІЙ КРОК. 

ПРО ГОЛОДОМОР, ГОЛОДИ ЧЕРЕЗ ПРИЗМУ 

РЕГІОНАЛЬНОГО АСПЕКТУ 

Презентація шкіл про Голодомор у своїх областях. 

ЧЕТВЕРТИЙ КРОК. 

ПІДБИТТЯ ПІДСУМКІВ 

Отже, ми дізналися з ваших розповідей про те, як у вашому краї люди 

пережили Голодомор. І сьогодні наша відеоконференція полягає не лише у 

показі історичної правди, а у висловлюванні глибокої шани до людей, які 

пережили те лихоліття. Розміри катастрофи впродовж десятиріч вперто 

замовчувалися.  

Робилося все, щоб приховати правду, щоб світова громадськість не 

дізналася про справжні масштаби трагедії. Нині ми знаємо, що то було. Це 

був не голод, а штучно зорганізований свідомо спрямований на вигублення 

українського народу голодомор. Це була війна проти цілого народу, такого 

працьовитого, мирного і цілком безневинного. Це був масовий сталінський 

терор, спрямований на винищення українського народу. 

РЕФЛЕКСІЯ 

Тема Голодомору нині актуальна, як і раніше? 

Спробуємо дати відповідь на це запитання.  

Сьогодні Україна знову стала жертвою сталінських послідовників із 

Кремля. Україна протистоїть не лише агресії зі сходу, але й масштабній 

інформаційній навалі, опертій на брехню. Агресор знову вибудовує стіну 

пропаганди, щоб приховати свої злочини. І сьогодні, як і вісім десятків років 

тому, Україна потребує слова правди, щоб світ знав. 

«Щоб світ знав» - ці слова були актуальними для тих, хто говорив і писав 

1933-го, і такими вони залишаються досі. Нам надзвичайно важливо, аби за 

межами України знали, що саме відбувається у нас. 

 

П’ЯТИЙ КРОК. 

«ЗАПАЛИ СВІЧКУ» 
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Історична довідка. 

Джеймс Мейс (1952–2004) – американський історик, голова Комісії 

Конгресу США зі збору свідчень очевидців голоду, автор безлічі публікацій 

про Голодомор. У результаті роботи Комісії зі збору свідчень опубліковано 

тритомник майже двох сотень усних свідчень про голод в Україні. В нашій 

країні ці матеріали перевидані у 2008 р. У 1993 р. Джеймс Мейс переїхав до 

України. Працював у Києво-Могилянській академії, займався політологією і 

дослідженням Голодомору. Він характеризував українське суспільство як 

постгеноцидне: “Це глибоко травматизований, зранений організм, який 

щосили намагається забути про жахи минулого…”. Саме Мейс запропонував 

запалити свічки в знак пам’яті за померлими: “…щоб прості українці запалили 

в цей день у вікнах свічки – вони стануть поминальними свічками за батьками, 

дідами, прадідами, вони освітять майбутнє без жертв, без насильства, без 

жахів”. 26 листопада 2005 р. його нагороджено орденом князя Ярослава 

Мудрого II ступеня (посмертно). 

“Мені судилася така доля, що ваші мертві вибрали мене. Не можна 

займатися історією голокосту та не стати хоч би напівєвреєм, як не 

можна займатися історією голодомору й не стати хоча б 

напівукраїнцем”. 

Зачитують лист нащадкам. 

Ми, учні Одеської гімназії 7, великим болем у душі і серці, про 

пам'ять невинно заморених голодом у 1932-33 тих роках, звертаємося до 

нащадків з проханням ніколи, ні при яких обставинах не забувати про 

тих, які загинули жахливою голодною смертю від рук катів 

тоталітарного радянського режиму. Ми загинемо, як нація, якщо 

забудемо про це, зітремося у порох і ніколи не зможемо відбутись дійсно 

як нація, яка гідно може посісти своє місце серед інших націй Європи, а 

то і цілого світу. Нехай Всемилостивий Господь упокоїть душі невинно 

заморених голодом у місці світлому, в місці квітучому, де всі праведники 

перебувають, а для прийдешніх поколінь, нехай це буде жахливим, але 

водночас повчальним уроком історії. Хай подібне ніколи не 

повториться! 

- А зараз підійдіть, будь ласка, до наставників. Простягніть руку до 

вогника. Нехай цей вогник доброти і милосердя запалає у вашому серці. А ви 

в свою чергу понесете цей вогник по своєму життю і донесете його до інших 

людей, понесете його по всьому світові. І нехай Бог благословить вас на 

добрі вчинки, а ваш ангел-охоронець захищає вас від лиха. 

А ми сьогодні, поєднавши руки, запалюємо свічку доброти.   
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- Я вірю, що запалений вогник доброти поселиться у ваших серцях і з ним 

ви будете іти по життю «дорогою добра», яка починається цієї ж хвилини за 

дверима зали до своєї мети впевнено, даруючи усім радість і любов.  

- Дякуємо всім , хто згадав сьогодні тих, хто страждав і помер під час 

Голодомору. Хай пам’ять про всіх невинно убієнних згуртує нас, живих, 

дасть нам силу та волю, мудрість і наснагу для зміцнення власної держави на 

власній землі. Дякую всім присутнім за увагу. І ,наостанок, (представляємо 

Кобзаря). Наш гість - Павло Ровенко, Народний Кобзар з Одеси. Він занурить 

нас своїми думами в гірку долю українців...(виконання Павла) 

До побачення! До нових зустрічей! 

Додаток №5 

Дослідження 

IT IS VERY SAD. ГОЛОДНЕ ЛИХОЛІТТЯ 1932-1933 РОКІВ І ДІТИ  

(соціально-політичні передумови радянського устрою та економічні 

“перетворення” в українському селі кінця 20-поч. 30-хроків ХХ століття як 

механізми організації Голодомору в Україні) 

 

 

Король Ірина Андріївна  

учениця 10-М класу 

Одеської міської ради 

Одеський ліцею №7 

керівник роботи  

вчитель історії  

Ободовська Валентина Іванівна  

 

Кожна людина, як і все свідоме людство, живе в трьох вимірах: учора, 

сьогодні і завтра. Вчора - це наша історія. А вона бездонна, невичерпна 

криниця духу, мудрості, перемог і страждань. З неї, починаючи з самої 

поверхні, належить вичерпати багато солоної від горя води. Це наше 

громадянське завдання - скликати живих до тих сіл, хуторів, до тих криниць і 

спільних ям, де скидали виснажені тіла наших з вами прабабусь, прадідусів, 
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їх братів, сестер. Ми ще не виконали свій обов’язок перед мільйонами жертв, 

і в тому актуальність досліджень, щоб зрозуміти причини трагедії, причини 

мовчання. 

Чи багато ми знаємо про Голодомор? Мабуть, що так і ні. Проте, ми не 

знаємо, що таке Голодомор, щоб відчувати його... Ми не жили в 1932-1933 

роках, і нам важко про це писати “від серця”. А не “від серця”писати ще важче.  

Метою дослідження є спроба з’ясувати умови, при яких радянська 

влада свідомо розраховувала на фізичне винищення не тільки українських 

селян, а й дітей. Це сьогодні нам здається, що вихід існує: якби нині раптом 

якась країна опинилася в стані такої ж безвиході, то хтось обов’язково б 

допоміг. Та й просто уявити голод такого масштабу наша свідомість вперто 

відмовляється. Адже це абсурд – забрати у дітей хліб. Влада не дозволить! 

Саме тодішня влада екранізувала на теренах України найнезабутніший фільм 

“Голод”… Тому, відповідно до мети нашого дослідження, були 

сформульовані завдання: 1) довести, що голодне лихоліття, яке випало на 

долю українського народу, найболючіше вразило дітей; 2) визначити причини 

збільшення безпритульних дітей, масового вимирання підлітків, випадків 

канібалізму; 3) навести приклади фактів відвертого вбивства дітей за 

розкрадання так званої “соціалістичної власності”; 4) з’ясувати, чому 

Раднарком УСРР переглянув свої закони про припинення централізованого 

продовольчого постачання дитячих установ. 

На пожовклій сторінці 2007 року газети “Голос України” за 14 грудня, 

ми читаємо вірш Люби Чуб “Колискова 33-го року, яку вона присвятила 

Віктору Чубу, що помер в 33 році у селі Панче, нині Кропивницької області, 

маючи від народження 5 рочків. Почуття не покидало, що смерть для діток 

може матеріалізуватися… 

А для нас та Колискова стала стовідсотковим символом матеріалізації. 

Мабуть, пояснювати не потрібно… Спробуємо відчути й усвідомити весь 

трагізм дитячої смерті… 

Колискова 33-го року 

Люлі, люлі, люлі, люлі… 

Ой матусю моя мила, 

Їстоньки я хочу дуже, 

Дайте хоч би крихту хліба, щось я трошки занедужав… 
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Готуючи дослідження, ми дізнаємося, що до списку бібліографічних 

джерел у темі сьогодні внесено понад шість тисяч публікацій, значна частина 

яких знаходяться у фондах Державного архіву друку Книжкової палати 

України. Чільне місце серед видань цієї тематики посідає “Національна Книга 

Пам’яті жертв Голодомору 1932-1933 років”, яка вийшла до 75 річниці 

Голодомору. А ще є матеріали регіональних науково-практичних 

конференцій, авторські дослідження, матеріали газет, журналів тощо, 

авторські дослідження різної сторони цієї трагедії – політичні, 

загальноісторичні, демографічні. Настільною книгою, яка є, мабуть, у кожній 

бібліотеці України – “Жнива скорботи. Роберт Конквест” та “Мор. Книга 

буття України. Олесь Воля”, “Колективізація і голодомор на Україні. 

1932-1933. Одеська область”. 

Чи не першим, хто напише про лихоліття 1932-1933 років і згадає про 

дітей, про дітей, які віком до десяти років забрав диявол, що в уяві селян 

опустився на землю, був Р. Конквест: “В особливо трагічному становищі під 

час голодомору опинилися діти. На ґрунті недоїдання вони масово хворіли і 

помирали. Найжахливіше виглядали малі діти, зі скелетними кінцівками, що 

звисали з роздутих животів. Голодування стерло з їхніх облич будь-які сліди 

молодості, обернувши їх на вимучених потвор; лише в їхніх очах теплилися 

залишки дитинства”. Голодомор винищив або покалічив ціле покоління 

сільських дітей – як в усій Україні, так і Одещині.  

Першими вмирали від голоду чоловіки. Пізніше діти. Останніми жінки. 

Але перед тим, як умерти, люди втрачали розум і переставали бути людьми. 

Голодне лихоліття, яке випало на долю українського народу, найболючіше 

вразило дітей. Вони були найменш захищеними, не брали участі у 

колгоспному виробництві, а відтак не одержували рятівних 100 - 300 г хліба 

на працюючого. Соціально-економічні експерименти тоталітарного режиму 

над селянами, масові репресії проти інтелігенції, хижацьке розкуркулювання 

і голод викликали нову хвилю безпритульності дітей. Великими юрбами, 

ніби голодні галчята, зліталися вони до великих міст за порятунком, а 

виснажених голодуванням немовлят приносили батьки. Голод фактично 

розпочався з весни 1931 р. Саме тоді Наркомос УСРР довідався про те, що у 

180 районах, що не виконали так званого хлібозаготівельного плану, дитячі 

установи зняли з централізованого продовольчого постачання. Керівники 

Наркомосу звернулися зі скаргою до ЦКК-НК РСІ та Наркомату постачання. 

У ній, зокрема, говорилось: "Цим районам заборонено з поточних 

хлібозаготівель постачати дитячі інтернатні установи, вчителів і виділяти 

продукти для гарячих безкоштовних сніданків. З централізованого фонду для 

цих районів теж нічого не виділено. Це утворило катастрофічний стан 
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постачання, особливо дитячих інтернатних установ, що не мають жодних 

запасів. Діти цих установ примушені тікати, чим збільшують 

безпритульність”. Отже, майже третина районів України припинила 

централізоване постачання дитячих установ. Існуюче харчування дітей не 

відповідало нормам, діти часто хворіли від недоїдання. Досить скрутно 

почували себе і діти, і вчителі, і батьки. Ось що писали учні Печірської 

школи Брацлавського р-ну на Вінниччині до ВУЦВК у листопаді 1931 p.: 

“Просимо у Вас допомоги, бо ми пропадаємо з голоду. Нам треба вчитися, а 

ми з голоду не можемо по світу ходити. Ми надіємось, що Радянська влада не 

дасть нам загинути”. Діти сподівалися на радянську владу, “рідну 

комуністичну партію”, які, власне, і призвели до голодного зубожіння та 

масового вимирання дітей. Жахливим випробуванням для підлітків став 1932 

p., протягом якого вони масово гинули у містах і селах, тихо помирали, не 

дочекавшись допомоги. Кожен лист-скарга, що надходив до приймальні 

голови ВУЦВК Г.І.Петровського, був сповнений відчаю за подальше життя 

людей, особливо дітей. Автори листів називали велику кількість уже 

померлих і пухлих дітей. Наприклад, взимку 1932 р. у с.Полонисте 

Бабанського р-ну Вінницької обл. діти перестали відвідувати школу. Босі, 

голі й голодні блукали вони селом. У школі давно перестали видавати гарячі 

сніданки, а про хліб і забули, оскільки його не мали. 8 травня 1932 р. у 

с.Тростянчик Тростянецького р-ну голодувало 40 сімей, з них 15 дітей були 

уже пухлими, а деякі померли. Упродовж першого півріччя 1932 р. у містах, 

за неповними підрахунками, виявили близько 5 тис. безпритульних підлітків. 

Створювали комісії, а діти масово помирали від голоду. Малоприємні факти 

голодомору виклав у своєму листі до С.Косіора студент одного з технікумів 

м.Києва Г.І.Ткаченко. Ось що він повідав секретареві ЦК КП(б)У у червні 

1932 p.: “Десятки й сотні випадків, коли колгоспники виходять в поле і 

зникають, а через декілька днів знаходять аж провонявших й так його без 

жалю, наче це цілком природньо, заривають в ямку й квит, а на другий день 

цього ж, що заривав попередньо, находять труп - мруть з голоду”. Справді, у 

кожному з 55 тис. сіл помирали сотні дітей, а скільки було ненароджених, 

фізично і духовно понівечених? Випадки канібалізму стали частими у 

наступному 1933 p. На жаль, таких фактів було дуже багато. Часом мати 

йшла з дому зі своєю останньою вцілілою дитиною. Існує багато історій про 

матір і немовля, які лежали мертві на дорозі чи на вулиці міста. Із джерел 

свідчень, зокрема, й тих, хто проживав на Одещині, звучать постійно слова – 

“страший голод”. Коли голод ставав зовсім нестерпним, батьки відсилали 

своїх дітей з дому, в надії, що вони якось виживуть у світі жебрацтва та 

дрібних крадіжок, котрий ніколи не був би їхнім, якби вони залишилися зі 
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своїми родинами. Проте більшість дітей в цей жахливий час були 

безпритульними. У той час за офіційною статистикою 75% безпритульних 

приходили із села. З різних джерел дізнаємося про існування “дитячих 

трудових колоній”, тобто таборів-в’язниць, до перебування в яких дитину 

можна було присудити. Навіть безпритульні діти з “некримінального 

елементу” отримували суворе покарання. Про це описує вже згадуваний 

нами Роберт Конквест: Ганебними і злочинними стали випадки відвертого 

вбивства дітей за розкрадання так званої “соціалістичної власності”. Відомо, 

що 7 серпня 1932 р. ЦВК і РНК СРСР прийняли постанову “Про охорону 

майна державних підприємств, колгоспів та кооперації і зміцнення 

громадської (соціалістичної) власності”, яку народ назвав декретом про 

“п’ять колосків”. Судові й позасудові органи чинили безкарно глум над 

селянами, масово забивали дітей, які піднімали з колгоспного поля 

кільканадцять колосків. Голодні і до нестями виснажені діти полохливо 

лущили недостиглі зерна, жадібно їх поїдали. Від надмірного вживання 

недозрілої білкової клейковини не витримували їхні виснажені шлунки. Вони 

помирали кілька годин поспіль. Так, влітку 1933 р. у селі Бурти Смілянського 

р-ну Київської обл. голова сільської ради та уповноважений облвиконкому 

арештували двох дівчаток віком 12 і 14 років, яких піддали жахливим 

тортурам: палили руки сірниками, кололи голками пальці, безжально били, 

тримали без їжі та води. Одна дівчинка загинула відразу, а інша перебувала у 

безнадійному стані. 

В Одесі говорили: “Їж тараньку, пий водичку та виконуй п’ятирічку”. У 

той час, коли мільйони людей в Україні голодували, до Одеського порту день 

і ніч везли зерно і гнали худобу. Припортова дітвора тоді співала: 

“Телятинку, курятинку буржуям віддамо, а кінноту Будьонного ми самі 

поїмо”.  

В новий 1933 рік уся Україна перетворилася на суцільну могилу. 

Отже, ми дійшли наступних висновків: 1) досліджувати й писати про 

Голодомор не просто. Перші кроки зроблено…;2) дитяча смертність значно 

розширює соціально-демографічні горизонти жертв голодомору, а відтак 

засвідчує його глобальний характер і катастрофічні наслідки для 

українського народу, що позначились на сучасній демографічній ситуації в 

Україні, глибоко проникли у підсвідомість цілого покоління, нагадують час 

від часу про себе жахливими картинами, які засвоїла психогенетична пам’ять 

сільських дітлахів 30-х років. 
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Віримо, молимося, пам’ятаємо і запалюємо свічу – свічу скорботи…Нехай 

вона об’єднає українців. 
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